

# Лихтенштейн

## Княжество Лихтенштейн

*Государственное устройство:* конституционная монархия.

*Столица:* Вадуц.

*Государственный язык:* немецкий.

По преданию, в 300 г. святой Лука обратил в христианство жителей этих земель, находившихся под властью римлян. В 536 г. на эту территорию вторглись франки. Затем территория Лихтенштейна вошла в состав Германской империи. В 911 г. империя распалась на большие и малые герцогства. В пределах герцогства Швабия на территории современного Лихтенштейна находились феодальные владения Шелленберг и Вадуц, вошедшие затем в состав Священной Римской империи. В 1507 г. император Максимилиан предоставил Вадуцу особые права и привилегии, включая суверенитет и сбор налогов. Эти права были переданы австрийскому семейству Лихтенштейнов. В 1699 г. Шелленберг, а в 1712 г. Вадуц были проданы князю Лихтенштейнскому. В 1719 г. Иоганн Адам фон Лихтенштейн (в переводе с немецкого – светящийся камень) объединил графства Вадуц и Шелленберг в единое государство.

В 1806 г. княжество Лихтенштейн вступило в Рейнский Союз, но оставалось независимым государством, что и было подтверждено на Венском конгрессе в 1815 г. С 1815 по 1866 г. Лихтенштейн входил в состав Гер-

манского союза, причем в 1860 г. Лихтенштейны стали наследственными членами верхней палаты австрийского парламента.

В 1866 г. при Иоганне II Лихтенштейне (1840–1929) Лихтенштейн вышел из Рейнского Союза и княжество обрело независимость. С тех пор его границы остались неизменными.

В австро-прусской войне 1866 г. Лихтенштейн выступал в качестве союзника Австрии, а в 1876–1918 гг. имел тесные связи с Австро-Венгрией.

После первой мировой войны Лихтенштейн расторг договор с Австрией и переориентировался на Швейцарию: в 1921 г. было подписано соглашение о торговле и почтовой службе, в 1924 г. заключен таможенный союз. С тех пор в Лихтенштейне находятся в обращении швейцарские деньги (1 швейцарский франк = 100 сантимам). Собственных денежных знаков Лихтенштейн не имеет. С 1919 г. Швейцария представляет дипломатические и консульские интересы Лихтенштейна за рубежом.

Во время второй мировой войны княжество соблюдало нейтралитет. В 1990 г. Лихтенштейн вступил в ООН, в 1991 г. – в Европейскую ассоциацию свободной торговли.

Общественная и политическая жизнь Лихтенштейна регламентирована конституцией, принятой 5 октября 1921 г. (с поправками 1938, 1939, 1965 и 1990 гг.). В стране действуют три партии – Прогрессивная бюргерская партия (ПБП), Отечественный союз

(ОС) и Свободный список (СС). На последних выборах в ландтаг 11 февраля 2001 г. одержала победу ПБП (13 мест), а ОС получил 11 мест. Согласно конституции, правительство страны состоит из членов победившей партии. На предыдущих выборах 1997 г. оно было сформировано ОС.

## Флаг

Первоначально флаг княжества состоял из двух горизонтальных полос желтого и красного цвета, цветов родового герба правящей династии. В 1921 г. был утвержден новый флаг, состоящий из полос национальных цветов: синей и красной. Этот флаг был закреплен в Конституции страны. В 1937 г., чтобы избежать путаницы с флагом Гаити, у древка флага на верхней полосе появилась золотая княжеская корона, одновременно были изменены и отношения сторон: вместо 1 : 2, стало 3 : 5. Йозеф Хуп, который был главой правительства в 1937 г., так объяснял значение цветов флага: «В голубом мы видим голубое сияющее небо, в красном — освещенные вечерним солнцем снежные вершины гор, а золотая княжеская корона



Государственный флаг Лихтенштейна (1997)

приводит нас к сознанию, что народ и страна составляют единое княжество».

Княжеская корона, которая изображена на флаге и венчает мантию герба, состоит из пурпурной шапки и четырех дуг, в месте соединения которых расположена держава.

В 1988 г. введен особый служебный, а фактически государственный, флаг, на котором нет короны, но в центре изображен полный государственный герб.

## Герб

Государственный герб был официально утвержден Законом от 4 июня 1957 г., но фактически этим актом было лишь подтверждено существование древнего герба княжества.

Гербовой щит разделен четырехчастно, с вклиниением внизу и центральным щитком. Центральный щиток пересечен: верхнее поле золотое, нижнее красное; это родовый герб правящей династии. В 1957 г. этот герб, увенчанный княжеской короной, был утвержден в качестве малого государственного герба страны. Мантия и корона вокруг геральдического щита



Государственный герб Лихтенштейна (1719)

символизируют монархический государственный строй и власть князя. Золотой и красный цвета центрального щитка — родовые цвета Лихтенштейнов. Отдельно взятый щиток под княжеской короной называют «Малым государственным гербом». В прошлом гербовой щит Лихтенштейна окружала цепь с орденом Золотого Руна.

В первом золотом поле Государственного герба изображен черный коронованный орел с золотым вооружением, обремененный на крыльях серебряными трилистниками с соединенным с ними на груди серебряным лапчатым крестом. Это герб владений в Силезии, которые в 1724 г., после австро-прусской войны, вошли в состав Австрии. Во втором поле, пересеченном семикратно на золотые и черные части, изображен дугообразно зеленый рутовый венец (корона) в правую перевязь; это герб древнего рода Куэнринг. Третье поле рассечено двучастно: правая часть красная, левая серебряная, это герб герцогства Троппау, которое династия получила во владение 4 января 1614 г. В четвертом золотом поле — черный орел с головой женщины (гарпия), с красным вооружением, увенчанный золотой короной; этот герб подобен гербу графов Восточной Фрисландии. Орел в четвертом поле напоминает об Агнес, супруге Гундакара и о ее владении Ритберг. Во вклиненном голубом поле изображен золотой, висящий на золотом шнуре, горн (охотничий рог) — герб герцогства Егерндорф (охотничья деревня), которое Карл Лихтенштейнский получил от правителя Семиградья Габриэля Бетхалена в компенсацию за опустошение своих владений. Гербовой щит положен поверх мантии, увенчанной немецкой княжеской короной.

Государственный герб появился в 1623 г. и его создание тесно связано с историей правящей династии. Ее родоначальник — австрийский князь Хуго фон Куэнринг, по названию принадлежавшего ему замка Лихтенштейн (возле Медлинга, что в Нижней Австрии), с 1140 г. стал называться Лихтенштейном. В XIII в. потомки Хуго разделились на моравскую линию Лихтенштейнов (Никольсбурги) и штирийскую (Мюрау). Моравская линия в начале XVII в. разделилась еще на две ветви, их родоначальниками стали братья Карл и Гундакар. Карл в 1608 г., а Гундакар в 1623 г. стали самостоятельными правителями моравских княжеств, соответственно, Крумау и Острау, которые в 1633 г. были присоединены к владениям Лихтенштейнов. Карл присоединил к своим владениям два силезских герцогства: Троппау (Опава) и Егерндорф (Крнов). Впоследствии, в 1699 г., потомки Карла стали правителями в графстве Шелленберг, а в 1708 г. и в графстве Вадуц, расположенном в верхней долине Рейна. Род Карла пресекся в 1712 г. и его владения перешли к потомкам Гундакара.

Гундакар женился в 1604 г. на Агнес — графине Восточной Фрисландии и наследнице графства Ритберг в Северо-Западной Германии (собственная династия Ритберга пресеклась за век до этого, и там правили восточнофрисландские графы). Премники Гундакара вскоре утратили Ритберг, но зато в 1712 г. унаследовали владения вымершей линии Карла.

В 1719 г. император разрешил объединить оба владения, Вадуц и Шелленберг, в единое независимое княжество Лихтенштейн, которое с тех пор управляется Гундакарской линией династии.

Троппау и Егерндорф Лихтенштейны потеряли в 1724 г., после австро-прусской войны. Эти владения вошли в состав австрийской части Силезии — ныне это пограничные с Польшей районы Чехии. Несмотря на потерю большинства владений, официальный титул правителя альпийского княжества и ныне гласит: «Суверенный князь — правитель дома фон унд цу Лихтенштейн, герцог фон Троппау и Егерндорф, граф цу Ритберг». Все прежние владения и родовые связи отражены на лихтенштейнском гербе, который остается в неизменном виде с 1719 г. (ранее герб неоднократно менялся). Это подтверждено Законом 1957 г.

Герб княжества начал создавать Карл. После его смерти (1627) его брат, основатель современной правящей династии, присоединил к главному полю герба брата герб рода Босковиц, к которому принадлежала супруга Карла, и герб рода Гемалин, к которому при-

надлежала Агнес. Но восточнофризландская гарпия стала изображаться обратного цвета с цветом поля герба. Это было сделано, очевидно, по причине гармоничного сочетания противоположных гербовых полей (в первом золотом поле — черный орел).

Герб рода Куэринг, помещенный во втором поле, появился благодаря легенде. Ее запись датируется 1491 г. Легенда гласит, что герцог Аzzo Эстенский в 1082 г. оказал помощь герцогу Леопольду Австрийскому в его войне против Богемии, за что последний его щедро наградил, в числе и землями. Осевший в Австрии герцог Аzzo занимал высокое положение в стране и стал родоначальником двух родов: Лихтенштейн и Куэринг. Их первые представители некоторое время совместно владели территорией Куэринг, поэтому герб этой территории находится во втором поле государственного герба княжества.